

## ОТЗЫВ

На автореферат по теме «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985-1993 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Автор – Смолеев Александр Анатольевич.

Период «горбачевской перестройки» до сих пор вызывает неоднозначное отношение всего населения страны, а соответственно, как исторический период, представляет большую проблему для оценочных выводов.

С одной стороны, живы те, кто видел все эти процессы и сам в них волей или неволей участвовал, а с другой, те, кто вошел во взрослую жизнь уже позднее, после произошедших перемен и формировался как человек обещанного гражданского общества с наличием свободы слова и прав человека, но с более коррумпированной элитой.

Особенно сложно этот период воспринимается в регионах, где перестроечные процессы кипели не так бурно, как в столице. И автор прав в том отношении, что эта тема до сих пор мало изучена не только в регионах, но и в более крупных городах, и в самой столице. Исходя из этого, тема, безусловно, актуальная и научно значимая, и верно обозначенная в начале автореферата.

Вторым положительным аспектом автореферата является показ степени изученности исследованной автором темы. Она достаточно объемна (С.3-9), а это важно для понимания цели и задач самого автора представляемой к защите диссертации, которые он дает на С.10-11. Даже из представленной историографии становится понятна новизна работы, так как почти нет подобных исследований в других регионах страны.

Данные в автореферате цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования не вызывают сомнений, они достаточно оправданы и логичны так же, как и научная новизна, практическая значимость, источниковая база и методы исследования.

Положения, выносимые на защиту, дают представление о концепции самой работы, а апробация показывает о хорошей проработке материалов в публикациях и выступлениях самого автора.

Как современник всех этих событий, могу сказать, что автор довольно четко раскрыл все аспекты происходивших тогда процессов, как в центральных органах КПСС, так и региональных, вызывавших самое неоднозначное отношение в разных слоях общества. Помнится, что больше всего радовало предоставление свободы слова, мнений и обсуждения происходивших изменений в стране, но многое вызывало негативное отношение, вплоть до осуждения многих поступков самого М.Горбачева, ухудшения жизненного положения трудящихся, противоречащих указов по открытию кооперативов и осуществлению и реализации продукции личного труда и других.

В регионах это выражалось в более замедленном действии, чем в центре, но и оно набирало свою скорость со временем. Все это нашло отражение в кратком содержании Основной части диссертации, но уже с позиции научного

анализа появления неформальных оппозиционных структурам КПСС объединений и их отношений между собой. Органы КПСС оказались бессильными против таких выступлений и организаций, особенно после отмены статьи № 6 в Конституции СССР. В этом плане большой интерес вызывают материалы третьего и четвертого параграфов первой главы, где речь идет об объединении «Мемориал», а затем о блоке «Демократическая Россия» в Тамбове, и об отношениях с религиозными организациями, складывавшимися достаточно мирно, как об этом пишет А.А.Смолеев.

Содержание Первой главы дополняют параграфы Второй главы, где рассмотрены основные политические события того периода: это выборы народных депутатов СССР 1989 года, выборы в Советы 1990 г., и выборы Президента РСФСР в 1991 г. Эти события ярко показали усталость населения от регламентации его жизни партийными правилами и потому голосовали так, чтобы партийные депутаты не получали достаточных голосов и не смогли пройти в избираемые составы руководящих органов.

Четвертый и пятый параграфы этой главы дополняют ситуацию в стране описанием событий в дни ГКЧП и политический кризис 1992-1993 гг., подводя тем самым итог серьезным процессам 1985-1993 гг. на примере событий в Тамбовской области.

В Заключении даны серьезные выводы по проведенному исследованию. Думается, что интерес представляют и 4 Приложения, и список публикаций.

Анализ автореферата позволяет сделать следующее заключение: диссертационная работа «Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985-1993 гг.)» представляет собой самостоятельное и законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а её автор –Смолеев Александр Анатольевич – заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Эксперт НИИУ ФГБОУ ВПО  
«Государственный университет управления»,  
доктор истор. наук, профессор

Э.Б.Ершова

19 мая 2015 г.

Рабочий адрес:  
109542, г. Москва, Рязанский проспект, д. 99  
Тел. 8(495)377-89-14;  
e-mail: [elvira40@inbox.ru](mailto:elvira40@inbox.ru)

Подпись Э.Б. Ершовой удостоверено.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКИ РОССИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ПО КАДРАМ  
ОТДЕЛЕНИЕ  
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ  
ВЕДУЩИЙ  
СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ  
А. В. МУРАШОВА